

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

**PRECIOS DE SUSCRICIÓN**

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50  
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50  
 Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50  
 Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos  
 Número atrasado: 15 céntimos

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.  
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.  
 Esuelas mortuorias, tarifa especial.  
 Redacción y Administración:  
 Mar. 65

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebrarán hoy en las parroquias de Santo Tomás y de San Juan del Hospital, y en las iglesias del Real Colegio de Corpus Christi, o evento de Santa Catalina de Sena, Santa Catalina Mártir, real capilla del Milagro y San Juan de la Ribera, serán en sufragio del alma de

**Doña Purificación Domenech Muñoz de González**

en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento

Su viudo, padres, hermanos y demás familia, suplican a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos por lo que recibirán favor.

**R. I. P.**

**EL EXCMO. SEÑOR**

**Don Froilán Salazar y Rives**

General de brigada, ex-Senador del Reino, ex-Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, Caballero Gran Cruz de la R. O. americana de Isabel la Católica y de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, condecorado con varias cruces blancas y roja del Mérito Militar y con la Gran Placa de honor y mérito de la Cruz Roja, Ex-Presidente de la misma, de la Asociación de Veteranos de la Libertad y de la Liga de Proprietarios, ídem honorario del Casino Artístico del Grao, ex-Vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia y del Consejo de administración de la Caja de Ahorros, Vocal del mismo, ex-Vocal de la Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios, etc., etc.,

**falleció anoche, á las diez y media,**

habiendo recibido los sacramentos espirituales y la bendición de Su Santidad

El Excmo. Sr. Capitán general de esta región, el M. I. Sr. Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, su director espiritual, sus ahijados doña Adelina Jover de Garzó y doña Blanca Jover de Andrés, primos y sobrinos, participan á los demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Torneo de San Cristóbal, núm. 1, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

En la parroquia Castrense se celebrará mañana lunes, á las once, misa de cuerpo fu. sepulcro.

No se reparten esuelas. Se suplica no asistan coches.

**R. I. P.**

**LA SEÑORA**

**Doña Luisa Esperón y Fabien**

Viuda de López (antes de Ludovisi)

**falleció ayer, á las diez de la mañana,**

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolado hermano D. Benjamín, su sobrina doña Agne E. Esperón, sobrino político D. Julio López y demás parientes presentes y ausentes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cinco de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, calle de San Miguel, núm. 3, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El lunes 12, á las nueve y media, se celebrará el funeral en la parroquia de San Nicolás.

El martes y ocho días siguientes, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, á las diez y media, se celebrará misa y rosario á intención de la finada.

No se reparten esuelas. Se suplica no asistan coches.

**R. I. P.**

**R. gad á Dios por el alma de**

**Don Gonzalo Amat y Villalba**

Doctor en Derecho

**que falleció á las once de la noche de ayer**

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su director espiritual, madre, hermanos, hermanas políticas, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos asistan á la misa de cuerpo fu. que se celebrará hoy, á las once, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

El Excmo. é Hmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### Asuntos del día

Por fortuna no se han confirmado los alarmantes rumores que circularon anteañoche por Madrid, y de los cuales se hicieron eco los correspondientes de provincias.

Nada nuevo ha ocurrido en Larache que haya venido á agravar el conflicto planteado allí entre Francia y España.

Según manifestaciones de persona bien enterada de los sucesos desarrollados, parece que desde hace algún tiempo existían rozamientos entre los consules de ambas naciones, y que de pretendido exagerar la importancia de los sucesos y ha querido poner en evidencia al representante español.

Por fortuna no se puede formar juicio completo de lo ocurrido en nuestras posesiones africanas de Larache. Las impresiones del gobierno son de que el consúl español se ajustó en un todo á los preceptos del Derecho Internacional y que no hubo por su parte acto alguno que pudiera molestar á nuestra vecina nación.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy tratará de este asunto, entonces podremos saber la verdad de todo lo ocurrido y quedará determinado los responsables del lamentable incidente.

Los elementos revolucionarios continúan sus trabajos para producir desórdenes en el presente verano. Sus miradas se dirigen á la huelga de los ferroviarios, comprendiendo el gran interés que ofrecería para su causa una paralización del movimiento de trenes en toda España.

Los trabajos de los revolucionarios, sin embargo, no tienen éxito. Los ferroviarios de buena fe, que son la casi totalidad, han visto el juego de los que á su alrededor se agitan, y no quieren servirles de cabeza de turco. Demasiado comprenden que nada han de ganar uniéndose a causa á la de los agitadores, y por ello se niegan a ponerse á su lado.

Estas, por lo menos, son las impresiones que tiene el gobierno. Después de lo ocurrido el año último, no creemos que el jefe del gobierno y el ministro de la Gobernación vivan abandonados á los más dulces optimismos, sin verdaderas causas para ello. Que les sorprendieran el pasado año los sucesos es muy censurable, pero aún podría pasar, que este año les ocurriese cosa parecida, sería el colmo de la imprevisión y de la ineptitud.

**Roma á la vista**

Descripción general de la ciudad y sus alrededores

TRES PESETAS.— Imp. Domenech, Mar. 65

### Oposiciones entre notarios

Recientemente ha publicado la *Gaceta* el reglamento para las oposiciones entre notarios, y aunque esta innovación, única entre todas las carreras del Estado, nos place en cierto modo por ser la primera etapa de un plan que ha de imponer á todo trance el progreso de los tiempos, perdonemos nuestro distinguido jefe, el señor Weyler, con cuya amistad nos honramos, y nuestro coto amigo el Sr. Carrasco, á quien tanto queremos, si, en un momento de cruces desolaciones, ponemos algunos reparos á la nueva fase de la profesión notarial.

Las oposiciones entre notarios van encaminadas á procurar positivas mejoras. No es justo que un funcionario que tenga alientos para llegar á la cumbre, pierda energías físicas y lícitas aspiraciones de la mentalidad viviendo años y más años sumido en las mezquindades de una ciudad campesina, donde las viejas van de casa en casa malagrandando, y los hombres cantan la elegía de las malas cosechas en los casinos sin confort. Bien está que la decrepitud tenga sus compensaciones; pero, para que sirva el girache, cuando la boca, desdentada, tiene más bien aspecto de huesa que vía de nutrición y órgano prosaico, pero infalible, de una de las necesidades más grandes de la vida?

A deshacer este error secular tiende la reforma. Pero la reforma hizo alto á mitad del camino. ¿Qué desencantó!

Es lo cierto que la innovación ha quedado incompleta. Ni puede alentarnos, ni preñe en el campo de nuestras desilusiones el germen de una esperanza chiquitita. Es, sencillamente, una visión dantesca que cruza ante nosotros macullando la frase esculpida en la cárcel de Alghieri. Y si no, veamos. ¿Quién desvirtúa, después del triunfo de unas oposiciones, ese sarcasmo de la Ley del Notariado, cuando, al hablar el legislador, que seguramente tuvo la despesa bien provista, procuró, de labios afuera, preconizar la decorosa subsistencia? ¿Por qué medios se afianza esta aseveración? ¿Dónde está garantido el decoro de la clase?

Valdría la pena de concurrir á la liza si, con el lauro, se le entregara al vencedor un título en el que, la palabra escrita, dijera: «Ejercerás sus funciones en tal y en cual sitio, y todos los contratos y demás actos extrajudiciales que requieran tu misión, serán exclusivamente tuyos, si las cosas sobre que han de versar estuvieren enclavadas en los hitos de tu comarca, sea quienes fueren y residan donde residan los sujetos del derecho.» Pero el título justificativo de las funciones notariales no dice eso, y aun que no hay órgano sin función, la función notarial, frecuentemente, corre parejas con el timo del portugués.

Nosotros servimos una notaría de segunda, ganamos el número dos de nuestras oposiciones, y al cabo de 16 años de servicios otorgamos anualmente unos trescientos números, y aun otorgaremos menos, dado el avance de la filoxera, que está devastando la única riqueza de nuestro distrito. Algunos centenares de notarios, que fueron ó son de igual ó de inferior categoría, ingresaron con menos honores que nosotros, y sin embargo, nos dejan en mantillas en punto á contratación y á folios. Y ello no es justo. Creemos tener derecho á más. Pero, ¿quién sanciona nuestro derecho? ¿Dónde están las seguridades de que al obtener una notaría en un pueblo que no tenga riquezas de similar, ó en Madrid, ó en Valencia, ó en Barcelona, no dejará de ser un mito la afirmación gratuita de la ley al habernos donosamente de aquel gran camelo denominado la decorosa subsistencia?

Pues bien: contra ese absurdo legal, que encierra entre los barros de una congrua irritosa muchas juventudes en flor y muchas inteligencias vigorosas, alzamos nuestra voz de protesta.

Los forzados de la fe pública que enlanguidecen en los pueblos olvidados, demandan que se les garantice el porvenir y miran hostilmente la obra de aquel Dragut del año 1862, que los entregó, atados de pies y manos, á la avaricia de los compañeros hábiles y sordidos.

Ansiamos ir á la oposición en pos del mejoramiento de suerte. La vida rural y el retorno á la naturaleza embrutece nuestros sentidos, y la paz de la biblioteca no satisface los anhelos del espíritu. Nos repugna la quietud estúpida de nuestro desmedrado vivir. Queremos luchar, luchar siempre, y luchar con fruto y sin mengua; apeteemos la conquista, sin enterradores del ideal; soñamos en una vida de horizontes más amplios y de rendimientos más cuantiosos. Esos trescientos números que otorgamos, creemos que son un *miri*. ¿Por qué no hemos de otorgar 500, cuando tantos notarios autorizan 1.000? Protestamos. Nos argumos ante nuestro abandono para reclamar la implantación de un precepto igualitario ó de un sueldo que dignifique á los de arriba y á los de abajo. ¿La oposición? ¿El triunfo? ¡Valientes revulsivos! Ya opositamos y triunfamos cuando teníamos fe en muchas cosas que hoy miramos con desdén. Pero otros que vinieron detrás emprendieron el atajo, y por senderos torcidos nos tomaron la delantera. Así y todo, ¿qué se nos da con la victoria que podamos lograr? La zancadilla profesional nos entristece y nos asquea, y la flexibilidad servil del espinazo no se armoniza con nuestras ideas de laboriosidad, de honradez y de cortesía exenta de ductibilidades lacayunas.

El notario no es de peor casta que el juez y el registrador, y si á éstos hemos de acudir, de grado ó por fuerza, cuando se tercié la ocasión, vivamos donde vivamos y sean ó no sean personas gratas, por iguales razones demandamos que, de grado ó por fuerza, se acuda al notario competente, es decir, al del punto donde radiquen los inmuebles y derechos reales productores de los actos y contratos que queremos que formalizar, sea cual fuere la jerarquía de los contratantes y la naturaleza jurídica de los hechos que caigan dentro de la esfera de acción de la fe extrajudicial.

Esa es la verdadera doctrina; pero la verdadera doctrina, á veces, es clavada, como Cristo, la cruz de muchos egoísmos desentrañados.

Tiempo es ya de arrojar por la borda la farragosa carga de los convencionalismos Surja, norabuena, un Júpiter de la burocracia que fulmine el rayo aniquilador de esos protocolos de más de sesientos números. Venga el reparto de documentos ó impóngase el sueldo. Acábase de una vez con el vilipendio de la competencia; castíguese con mano dura el otorgamiento á bajo precio; sea la mesa de estudio el yunque donde se forjen nuevos estados de derecho, sin mirar con el raballo del ojo al mercado de enfrente; ahuyéntese, á trazallas, la jauría de sabuesos que olisquean el cadáver del hacendado para enjugar las lágrimas de los he-

rederos entre las cuatro paredes de un despacho, donde con voz melosa, que tiene remembranzas de cocodrilo, rrunnea jergonzanas leguleyescas cualquier funcionario huero, pero dudo en el arte de zurcir voluntades y de echar entretanto la ceniza del pitillo en un lacrimatorio que es todo un símbolo. Y revóquese el edificio notarial, y ábrase en sus muros macizos, donde las centurias dejaron la pátina de una vetustez sin glorias, anchos ventanales y amplias claraboyas por donde penetre á torrentes la luz espléndida de un sol nuevo que no sepa de oquedades, ni de miserias, ni de codicias, ni de rampolnerías.

El notariado es un ídolo del Afghanistan, impasible ante cielos y tierra. Sobre su cabeza ruedan los siglos sin dejar otra huella que el musgo de la ranciedad. Esa esfinge, como Moloch, es insaciable; pero el dios de los fenicios, lo mismo que Baal, es un dios bárbaro á quien solo sonríen las almas siniestras. ¿Cuándo, un enamorado de la vida moderna; un espíritu dado á las exquisiteces de la ética y á la pulcritud en el pesar de la balanza suprema, blandirá la piqueta demoleedora y hará rodar por el suelo, hecha añicos, esa esfinge odiada que, al repartir sus dones, en forma de instrumentos públicos, los da por muchos cientos á los hierofantes del signo y á los extraños á las artes de la cuquería picaresca, apenas les brinda la migaja de una escritura cada vez que nace la aurora de un día más? ¿Cuándo, Sres. Weyler y Carrasco, cuándo?

Ustedes son jóvenes, inteligentes, generosos, justos. Ustedes podrían perpetuar su nombre. O reparto, ó sueldo. Todo, menos el desgarbado arranque de cazar al cliente como se caza á las perdices desde el ominoso roque...

¡Qué lástima!

ENRIQUE TORMO

### INTERMEZZO

**CEREMONIA SO EMNE**

He aquí cómo da cuenta un periódico de capital de partido de los efectos que produjo la inauguración del servicio telefónico:

«El ideal de nuestra población se ve, por fin, realizado. La tempestad de anoche habrá producido daños, pero no es ocasión de con dolernos cuando la felicidad del progreso llama á nuestra puerta. ¡Elevad los corazones! ¡Alegraos si la gente menuda desea y necesitaba el teléfono!

Y comienza luego la descripción de la fiesta. Allí, en efecto, no faltan los discursos. El alcalde no puede menos de felicitarlo de haber realizado todo el programa.

La visita á la estación telefónica es una preciosidad: el digno jefe hizo los honores á las autoridades é invitados. Después, banquete oficial: val descomponerse el champagne, todo el mundo dijo sus discursos. La «brillante banda municipal, dirigida por el reputado maestro...» ejecutó las más selectas piezas de su repertorio.

Una niña de las escuelas públicas declamó otro discurso: «¡Al fin ha llegado para nosotros el anhelado día. ¡Figurad si la gente menuda desea y necesitaba el teléfono!

El alcalde vuelve á brindar por la nueva esfera progresiva que tiene la población, el fomento de los intereses morales y materiales y el digno diputado del distrito.

El diputado, á su vez, levanta su copa por la prosperidad de esta cultural y progresiva población, y dice que «esos innumerables hilos eléctricos que corren á lo largo de las calles, son el sistema nervioso de la villa.

Y por la noche hay serenata, castillo de juegos artísticos y alegría general.

Eso no pasa en ningún Benifabada de por acá.

Eso pasa en la vecina nación, según afirma un periódico del emidi.

### Mariano Miguel del Val

Si cuantos recibieron atenciones, delicadezas y favores de ese hombre inteligente, laboriosísimo, pagasen esas bondades en justos elogios, pocas muertes serían tan lloradas, porque Val, á pesar de su relativa oscuridad, merece los honores que al genio y á las grandes figuras se rinden.

Se contentarán sus amigos, sus colegas, sus protegidos, con dedicarle en la prensa unas líneas más ó menos sentidas? ¿Todos esos personajes y personajillos á quienes por iniciativas de Val se les conoce en el mundo literario ó logran pleiteadas inesperadas, demostrarán al poeta-prócer la debida gratitud? Hay que dudarlo, porque el fundador de la hoy moribunda Academia de la Poesía, sufrió, como todos los hombres de gran corazón, las ironías de los ruines y las desdeseñosas sonrisas de las almas vulgares; aceptaba cada cual la ofrenda generosa rendida por el incansable paladín del arte, pero después, el olvido prematuro del beneficio venía á demostrar que tuvo más de generosidad y de entusiasmo que de justicia estricta.

No acobardaban á Val ingratitudes ni desdenes; seguía impertérrito, sereno, la línea de conducta trazada por su vocación, solo casi siempre; para él no existía lo imposible, fiaba en su terquedad de aragonés, en lo laudable de su propósito; por eso vencía. Quizá el constante abuso de sus energías puestas al servicio de una voluntad sin ejemplo, haya contribuido al temprano aniquilamiento de su existencia.

En la actualidad dos empresas le preocupaban extraordinariamente: hallar recursos para el próximo centenario de Cervantes, y lograr una subvención para la Academia de la Poesía. Dudo en esta clase de batallas, no se concreta, como Benavente y Mariano de Cavia, á pedir desde las columnas de los periódicos el cumplimiento de promesas, la realización de deberes, sino que no dejaba en paz á ministros, subsecretarios y diputados, visitándoles con frecuencia ó aprovechando cuantas ocasiones le deparaba la vida de sociedad, para recordarle el asunto. Dábales la fórmula más hacendera y breve previamente estudiada, y resultaba cuantos obstáculos burocráticos pudieran entorpecer los mejores desos.

Tenía la suficiente habilidad para unir en sus empresas á personalidades que imposibilitaban el fracaso. Nadie ignora que S. A. la Infanta Paz de Baviera, madrina de uno de los hijos de Val, es el alma de la Academia de la Poesía; lo que saben pocos, es que para la organización del centenario cervantino preparaba la cooperación de las repúblicas hispano-americanas, ayudado en tales propósitos por Saenz Peña, presidente de la Argentina, cuyo señor debe méritos personales aparte.—al difunto poeta los detalles más importantes del grandioso recibimiento que en Madrid se le hizo.

Mariano Miguel del Val estuvo varias veces en Valencia cuando la organización del frustrado Congreso de la Poesía. Con ese motivo recorrió toda España en activísima propaganda. Su principal objeto, además de nuestra bastante agradecido, de que visitasen nuestra Exposición poetas y escritores nacionales y extranjeros, era que naciese en nuestra hermosa ciudad la Academia Nacional de la Poesía, y el de recoger la Historia de la Poesía de cada región escrita por los mejores literatos indígenas. Anheló digno de un poeta de inspiración fácil y espíritu cultivado.

Porque Val era ante todo y sobre todo un poeta. No hay más que leer sus versos pulcros, hidalgos, exquisitos, para convencerse. Clásico unas veces, romántico, parnasiano, simbólico otras, según el tema, momento ó circunstancia de su inspiración, en su alma repercutían todas las bellezas y todos los ritos. Sus poesías, aun las de asunto menos lírico, delatan una cultura superior, por su vocabulario rico y contextura elegante. Ruben Darío era su amigo y maestro; los clásicos castellanos, sus familiares; por eso, leyendo composiciones de Val pueden aborrecerse los ricos néctares de la castiza musa castellana en copas 'abradas por modernos orfebres geniales.

Ahora preparaba dos libros de versos; uno de sonetos—los he leído casi todos—en los que se dibujan magistralmente figuras bíblicas, difícilísimos de hacer, por requerirse singular y trabajosa erudición; el otro dedicábalo á reflejar en limpios versos, instantes de supremo goce estético, y bajo la impresión de un paisaje sugestionador, ya de intensa dicha familiar.

Su producción es varia. Escribió libros de crítica, obras dramáticas, cuentos, novelas cortas, historia literaria, semblanzas políticas... parece imposible que le quedase tiempo para esos trabajos, cuando tan necesitado estaba de él como director de la revista *Ateneo*, corresponsal insustituible de la notable bonaerense *Caras y Caretas*, secretario y alma de la Academia de la Poesía y de *Acción Notarial*, y sempiterno organizador de empresas patrióticas, óvicas, editoriales, artísticas.

Con su muerte quedan frustradas muchas de sus ideas—realidades, siendo suyas, entre ellas, la publicación de una serie de semblanzas—estudios de personalidades políticas y literarias. Nueva biblioteca de la que Val se proponía ser editor y pensaba inaugurar en otoño próximo con cuatro estudios ya casi ultimados: *Menéndez Pelayo, Segismundo Moret, Pérez Galdós, Antonio Maura*; los dos primeros, debidos á la pluma del poeta-prócer; los otros, á cargo de quien esto escribe, honor inmerecido, que solo la buena amistad explica.

Ignoro lo que á la hora de las alabanzas se habrá dicho de los méritos literarios de Val; sean los que fueren, escritores jóvenes y viejos se descubrirán emocionados ante sus despojos y sentirán la muerte prematura del pulquérrimo poeta que dedicó vida, fortuna, inteligencia, actividad sin ejemplo, entusiasmos inagotables á honrar el arte literario de su patria, proporcionándole á la juventud inteligente medios para darse á conocer, amparo para que no se esterilizasen sus vocaciones. Procuró estrechar los vínculos literarios con los escritores hispano-americanos; dió sanos impulsos á centros de cultura, como el Ateneo de Madrid, y no dejó que enmudeciese nuestra nación ante tradiciones históricas y fechas memorables. ¿Cuánta obra bella y buena se malogra con el aniquilamiento del gran corazón de Val, del poeta señor que en lo físico se parecía á Jesús y en su carácter á los ricos hombres aragoneses!

Por eso las lágrimas que caerán sobre su tumba, públicas unas, vergonzosas otras, tanto serán por el amigo que desaparece, como por la voluntad que pierde nuestra patria, tan necesitada de ellas.

A mi pena honda, sincera, de hermano, seguramente unirá la suya la Redacción de *Las Provincias*; pues si viviese nuestro querido maestro, admirado de Val por sus fervores y actividades, nadie sino él hubiera rendido estos últimos honores al fundador de la Academia Nacional de la Poesía, cuya insignia regalada por éste, fué el primero que la ostentó en España, precisamente el día memorable de su pública coronación.

V. CALVO-ACACIO

Escuela de Ingenieros de París

Cuatro españoles ganan los primeros puestos

En la Escuela Especial Superior de Electricidad industrial de París, en la cual son severísimos los estudios teóricos y los prácticos, han obtenido un brillante triunfo cuatro escolares españoles, que en honrosa lucha ganaron los primeros puestos.

De 89 alumnos que ingresaron el año anterior, han terminado ahora la carrera de ingenieros electricistas 30 solamente. De éstos, los cuatro primeros números han correspondido á dos parejas de hermanos españoles.

Los núms. 1 y 2 son los jóvenes Carlos y Heracleito Pereira, y el 3 y 4, Francisco y Juan Botella, hijos de nuestro querido amigo y compañero Cristóbal Botella (Juan de Bacon), corresponsal de *La Epoca* en París y sobrinos de nuestro no menos estimado amigo el señor marqués de Colomina.

A pesar de ser estos alumnos de nacionalidad extranjera, las Compañías de Ferrocarriles del Norte y de Orleans, ponen á disposición de aquellos, como comprendidos en los diez primeros números de la promoción, plazas de ingeniero, á partir del mes de octubre próximo.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Sábado 11 de agosto 1708.

Al medio día, junto al convento de la Merced, en la calle donde está la Santa Imagen de la Virgen del Pópulo, en la casilla de un carpintero se dió fuego y padeció ruina y dos casas adyuntas, y volvió la diligencia en apagarlo, pues hubiera volado la isleta, por ser las casas viejas, de mucha madera y apañadas; dicen cogieron dos escopetas de una bodega.

El coronel Ronquillo está en Valencia, dicese para tomar las medidas en acertar el sitio de Denia, para no errar el rendir, como lo erró Asfeld el año pasado. Dicen unos desorientados de Denia que ha entrado grande hambre, pues solo tienen de ración cada uno una libra de

pan y cuatro onzas de abadejo, y hay quien dice parten un pan entre dos.

(Diario de Planes.)

### EL EXCMO. SEÑOR D. Froilán Salazar y Rives

general de brigada y ex-alcalde de Valencia

Anoche, á las diez y media, dejó de existir este distinguido militar y celoso patriota, á la avanzada edad de 82 años, produciendo su



El Sr. Salazar era valenciano. Hijo del capitán de artillería D. Feliciano y de doña Isabel Rives, nació en 28 de enero de 1830, ingresando como cadete en 5 de junio de 1845, y ascendiendo á subteniente en 8 de enero de 1848.

Su hoja de servicios es brillantísima. Toda su carrera, hasta el grado de coronel, hizo en el campo de batalla, pues en 24 de julio de 1848, le vemos ya, formando en el regimiento de Saboya, tomar parte en las operaciones del Maestrazgo y distinguirse en la acción de Mar de Barbesáns, en 30 de octubre.

De guarnición en Valencia, tomó parte en la represión de los sucesos ocurridos en julio de 1856, concediéndosele el grado de comandante de infantería, en atención á sus méritos, por real orden de 16 de agosto del 1.º de agosto de 1862 y 22 de enero de 1864, estuvo al frente de la fábrica nacional de pólvora de Murcia, y en 1867 volvió á salir de campaña, á las órdenes de los generales Izquierdo y Molit, para combatir las partidas carlistas levantadas en el Principado, por cuya campaña obtuvo varias cruces.

En 1869 marchó á Cuba, y por sus relevantes servicios fué recompensado con el grado de teniente coronel de infantería, regresando á España para hacer la campaña del Norte á las órdenes del general Moriones. Tomó parte en las acciones de Vallbana y Vilavista, del pueblo de Guardia, de Montañó, valle de Somorrostro, San Pedro de Abanto, Altura de las Cortes, Pucheta, Murietta, Bilbao, Orduña, Villarreal, Estella, Abarzuza y Montemuro, continuando la campaña hasta el 30 de agosto, en que se le destinó á Madrid. Por su brillante comportamiento, el gobierno de la república le recompensó con el grado de coronel de infantería, y se hacía constar la satisfacción con que había visto su comportamiento en la acción de Monte Montañó.

En 7 de mayo de 1875 ascendió á teniente coronel del cuerpo de artillería, incorporándose al 5.º regimiento, con el que pasó á Pamplona, donde permaneció hasta marzo del 76, tomando parte en la campaña del distrito de Navarra hasta la terminación de la insurrección carlista, mereciendo le fuera concedido el grado de coronel de artillería por real orden ser declarado benemérito de la patria por real decreto de 3 de julio, en atención á sus servicios para vencer la insurrección carlista, y premiándosele además con la medalla de la Guerra civil, con los pasadores de Guadarrama, Montemuro y Guadalmés.

Director del Parque de Artillería de esta ciudad desde el 6 de agosto de 1877 hasta que fué ascendido al empleo de coronel y general de brigada en 16 de octubre de 1889, terminó aquí su vida militar, pasando á la reserva.

De ideas conservadoras, al terminar la vida activa de la milicia, se afilió al partido que dirigía D. Antonio Cánovas del Castillo, y en 1891 fué elegido concejal de nuestro Ayuntamiento, ocupando la silla presidencial de dicha Corporación en 5 de abril de 1895. Tres meses fué alcalde de Valencia, y durante ellos demostró su carácter enérgico y su plausible celo por los intereses de la ciudad. A su iniciativa se debe la creación de la Guardia municipal montada. Al ocurrir la exención del partido conservador continuó fiel á D. Antonio Cánovas del Castillo, siendo elegido senador por la provincia, y considerándose como una personalidad muy prestigiosa dentro del partido.

Trabajó también en gran número de Sociedades y Corporaciones, dejando en todas ellas gran recuerdo de su paso.

Fué presidente de la Cruz Roja en Valencia, al organizarse dicha institución, y á sus activísimos é inteligentes trabajos, debió el buen servicio que prestó á los repatriados de las pasadas guerras coloniales, ya que, según Memoria que á la vista tenemos, comprensiva de los servicios prestados por tan benemérita Sociedad en los años 1897, 1898 y 1899, acusa haber recibido y asistido á 27.963 repatriados, ó sean 9.782 que llegaron por la vía marítima y 18.181 por la terrestre. De ellos necesitaron asistencia facultativa 124 individuos que ocasionaron 1.699 estancias en la Posa sanitaria y Casa de convalecencia establecidas, y se les facilitó gratuitamente 1.357 prendas, y se dió tierra sagrada á 33 héroes.

Descansa en paz el benemérito valenciano y queridísimo amigo nuestro, y reciban sus ahijados doña Adelina Jover de Garzó y doña Blanca Jover de Andrés, nuestro más sentido pésame.

Congreso Eucarístico en Viena

Por noticias fidedignas sabemos que el número de concurrentes al Congreso de Viena será superior al de hospedajes con que cuenta la populosa

ciudad. En confirmación de estas noticias, la Junta recibió ayer el siguiente despacho: «Viene—Solo podrá disponer para los peregrinos de esa región de 30 hospitalidades. Envíen nota cuanto antes, pues recibo demandas de otras regiones.—Torres.»

La antigua EMPRESA ANUNCIADORA JENARO VICENTE participa a sus clientes y amigos el TRASLADO de su despacho, de Roter, 7, a SERRANOS, 14, PRINCIPAL TELÉFONO 837

ESCOPELOS MARCA JABALI Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

VALENCIA

Esta madrugada, sería sobre la una, ocurrió un caso estupendo. De improviso comenzó a caer agua del cielo, menuda lluvia. La cosa era tan extraña, que nos asomamos al balcón maravillados del espectáculo. Habíamos perdido la noción de ver caer el agua desde tan alto, y nos mirábamos unos a otros como dudando de aquella realidad.

Pero el tiempo, constante en su empeño de no refrescar nuestra tierra, arrepiñóse pronto de haber iniciado la lluvia, y todo quedó en cuatro gotas, que apenas si llegaron a mojar el adoquinado de la calle.

El sereno cantaba: «lluviendo». ¡Cuántos vecinos al escucharle no darían un brinco en la cama, y presurosos se asomaban al balcón pensando en sus pendientes cosechas, extenuadas por la pertinaz sequía, que hace años venimos padeciendo!

Por esta vez, pues, no tienen nuestros labradores lo que con tanta ansia esperan. Quizá estas cuatro gotas, sean preludio de lluvias más copiosas.

¡Ojalá lo sea así!

Ayer celebró sesión la Comisión mixta de Reclutamiento, estudiando y despachando varias reclamaciones de quintos del último reemplazo.

También se reunieron ayer las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, resolviendo los asuntos que han de llevarse a la orden del día en la sesión que se celebrará el próximo día 14.

Presidió esta reunión el Sr. D. Juan Izquierdo.

La Banda Municipal de música interpretará esta tarde, de cinco y media a siete y media, en la Rotonda de Caro, las siguientes composiciones:

Triunfo, pasodoble: Popy.—Es chopá... hasta la Moma: Giner.—Rienzi, ópera, Wagner.—Alma de Dios, selección: Serrano.—Caraval parisién (polka burlesca): Popy.—«En Avant», pasodoble: Meurd.

El Boletín Oficial de la provincia publica la relación de propietarios rectificada por el alcalde de Alberique, a quienes han de ocuparse terrenos en dicho término municipal, con motivo de las obras del puente sobre el río Júcar y avenidas de enlace con la carretera de Casas del Campillo a Valencia, señalándose el plazo de 15 días para que los interesados puedan exponer cuanto crea pertinente contra la necesidad de la ocupación, acudiendo al citado alcalde.

Nuestro venerable prelado Dr. Guisasaola, ha sido nombrado vocal del tribunal que ha de juzgar los ejercicios de las oposiciones a la cátedra de Instituciones de Derecho Canónico, vacante en la Universidad de Barcelona.

Este tribunal lo presidirá D. Eugenio Montero Ríos.

Para representar a nuestra nación en el próximo Congreso Médico Internacional de «Accidentes del Trabajo» que ha de celebrarse en Dusseldorf (Alemania), ha sido nombrado el eminente médico de Barcelona Dr. D. Jaime Guerra y Estapé, quien ya representó a nuestro país en el Congreso de Lieja de 1905, y posee gran experiencia en esta materia, por ser director-médico de la importante Compañía de Seguros «Hispania».

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

La más pura y más superior de las aguas de mesa es la de Vichy-Célestins.

— 5 —

JAVIER DE MONTEPIN

Las tragedias de París

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

La idea era practicable y de fácil realización. Un instante después, la señora de Randal se encontraba instalada en la casa de la matrona, en una de las salas confortables, y que eran en realidad gabinetes estrochados de papel barato y cuyo mueblaje consistía en una cama de hierro, una butaca y una cómoda.

El comisario de Policía salió de aquella casa, después de haber recomendado nuevamente a Clotilde a los cuidados de la partera.

Se hará lo posible, mi magistrado, contad con ello—respondió ésta;—pero la señora sufre hace mucho tiempo... Ha recibido ahora mismo un golpe demasiado rudo para sus fuerzas. En una palabra, está tan débil... que no respondo de nada. A todo evento, voy a hacerle tomar algunas gotas de caldo. Si escapa de esta, podrá decir que no ha escapado de mala.

V

Los pocos minutos de reposo, ó más bien de entorpecimiento soñoliento, que gozaba la señora de Randal, no eran sino una especie de tregua en la tempestad.

La crisis suprema, precipitada por los sucesos que habían tenido lugar, se presentó terrible. El cuerpo delicado de la condesa se retorció como un sarmiento arrojado al fuego, y á duras penas podía la comadre contener sus movimientos convulsivos.

En fin, Clotilde, á fuerza de valor y de tra-

—En el tren-correo de Utiel llegayon ayer el alcalde de aquella población D. Fernando Gómez Pardo, el abogado D. Emilio Borsó y Carminatti Laudes y D. Fermín Romaguera.

En el rápido de Alcoy marcharon la familia de D. Miguel Tasso y D. Ramón de Castro, y en el expreso de Vinaroz D. José Carles.

A Barcelona marchó en el expreso el diestro Vázquez II con su cuadrilla, que llegó en el tren andaluz.

Para formar parte del tribunal de oposiciones que ha de juzgar los ejercicios á la plaza de auxiliar del quinto grupo de la Facultad de Medicina de Valencia, ha sido nombrado el catedrático de Madrid D. Rafael Mollá, y para las oposiciones á las dos plazas de auxiliares del séptimo grupo de esta Facultad de Medicina, han sido designados como vocal D. Manuel Candelá y como suplente D. Ramón Gómez Ferrer.

También han sido nombrados D. Peregrín Casanova, vocal del tribunal de oposiciones á las cátedras de Anatomía y Embriología de las Facultades de Madrid y Salamanca, y Técnica anatómica de Salamanca, y D. Constantino Gómez, vocal suplente del tribunal para juzgar las oposiciones á las cátedras de Higiene de las de Granada y Sevilla.

Recomendamos á nuestros lectores que han de instalar maquinaria para riegos, visiten la Primitiva Valenciana, Játiva, A.

Mañana publicará el Boletín oficial una circular del gobernador, prohibiendo que en los cines se exhiban películas inmorales y de escenas sangüinarias, aunque sean históricas, por resultar un espectáculo inculco.

Han sido nombrados: D. Salvador Sales Gómez, coadjutor de la parroquia de Segart; D. Joaquín Gamón Mateu, coadjutor de la de Fuentes de Ayodar; D. Vicente Sendra Carpi, cura encargado de la parroquia de Carlet; don Víctor Micó Cháfer, cura encargado de la de Palomar, y D. Rigoberto Oliver Mascarós, capellán del Asilo de Nuestra Señora de la Esperanza de Torrente.

Hoy se ha puesto á la venta el núm. 14 de El Guante Blanco, que, como los anteriores, es ameno y culto como ningún otro semanario de su clase.

La Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer obsequiará hoy, con un banquete, á su socio Francisco Barrachina y Estevan, que fué pensionado con otros obreros católicos por el gobierno para estudiar las instituciones sociales del extranjero.

A estas solemnidades estaba invitado el ilustre P. Gerard, pero escribió que, con sentimiento, no podía aceptar la invitación.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinamógeno Sáiz de Carús.

Curación extremamiento Grains de Vals.

TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizcueta, de 9 á 1.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios sobre carnes, 7.144'68 pesetas; por inspección veterinaria, 83'36; por peaje, 93'75.—Total, 7.321'79.

Los agentes de la ronda interior del arbitrio de carnes José Jiménez, Andrés García, Rodrigo Pons, Leopoldo Segarra y José Alberola, han tenido un rasgo que les honra.

De la última liquidación hecha en el fondo de denuncias, les correspondían 21 pesetas, que acordaron distribuir las en la siguiente forma: 15 para el Asilo de San Juan de Dios de la Malvarrosa, y para la Asociación Valenciana de Caridad, seis pesetas que entregaron en nuestra Administración, que hoy mismo remitiremos á su destino.

Les damos las gracias y deseamos tengan muchos imitadores.

BONITO EN ESCABECHE á precios de fábrica.—Se ha recibido una importante remesa de este artículo en cajas de 4 latas de media arroba procedente del Cantábrico, en el almacén de BACALAO de esta plaza del Mercado, núm. 55.

AVENTADORAS Á MANO, trilladoras de arroz, trigo y cebada, y machacadoras de paja. Domingo Gómez, camino de Barcelona, 20.

Urbana de Uvilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y guías. Se remiten gratis.

Crónica RELIGIOSA

En el monasterio de la Santísima Trinidad, celebrarán mañana las religiosas la festividad de su Madre y fundadora Santa Clara. A las nueve, con exposición de Su Divina Majestad, será la misa solemne, en la que oficiará el reverendo P. Guardián del convento de Sancti Spiritus, asistido por PP. de la misma Orden. Ocupará la Sagrada Cátedra el Rvdo. P. Justino Candelá.

En los conventos de religiosas Franciscanas cantarán hoy las comunidades solemnes vísporas y completas en honor de Santa Clara, su fundadora.

En las Escuelas-Pías, para la Esclavitud del Patriarca San José, á las cuatro, ejercicio con exposición y sermón.

—¡Escribir!—repitió la comadre;—¡es imposible.

—¿Por qué?

—Porque no tendrás fuerza para hacerlo... ¡Os reto á que tracéis tres líneas! Pero hay un medio muy sencillo: dictadme y escribiré en vuestro nombre...

—Es necesario que escriba yo misma... Incorporadme, os lo ruego... colocad unas almohadas á mis espaldas, poned una pluma en mi mano y la veréis reanimarse por un instante.

—Ensayemos, pues que os empeñáis—dijo la matrona.—Soy un alma de Dios; quiero lo que quieren los demás.

La señora Angot se conformó con el supremo deso de Clotilde, y fué grande su sorpresa cuando vio que los dedos casi inertes de la condesa trazaban sobre el papel algunas líneas de una escritura, ciertamente irregular y temblorosa, pero perfectamente legible.

—Un sobre—murmuró.—Tomad el sobre que pedís. Clotilde escribió en él estas señas: Señor Vizconde de Grandlieu, en su hotel, faubourg Saint-Honoré, núm. \*\*\*.

—Ya está—dijo en seguida con voz débil como un soplo.—Ya era tiempo; no podía más.

—Ahora—observó la matrona—habrá que echar esta carta en el correo... ¿no es cierto?

—En la Encaración, por la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen, á las cinco, ejercicio con exposición, sermón, rosario, reserva, y estrictura del Santo Escapulario y profesiones.

—En Santa Mónica, para la V. O. T. capuchina de San Francisco de Asís, á las cinco, ejercicio con sermón.

Crónica MORTUORIA

Ayer falleció nuestro estimado amigo don Gonzalo Amat y Villalba, hermano del teniente alcalde D. Francisco, con quien amistad tan estrecha nos une.

El difunto era joven todavía, y había estudiado con lucimiento en nuestra Universidad la carrera de Derecho, recibiendo el grado de doctor en Madrid. Era, además, por su carácter afable y cariñoso muy querido de cuantos le trataban, y la noticia de su muerte habrá producido honda pena, no solamente entre sus parientes, sino entre cuantos le conocieron.

Descanse en paz y reciban su atribulada madre y sus hermanos nuestro más sentido pésame.

Fortalecida su alma con los auxilios de la santa religión, ayer mañana, á las diez, entregó su alma á Dios la respetable señora doña Luisa Esperón y Fabien.

La noticia de esta muerte producirá tanto pesar como sorpresa. La finada había sido una señora de relevantes virtudes y de trato afable y cortés. A la bondad de su alma una ilustración digna de aprecio.

Reciban su hermano, sobrina y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ayer realizó prácticas el 11.º regimiento montado de artillería, regresando al anochecer á la capital.

El jefe del Centro de Telégrafos, D. Faustino Gorri, cumplimentó ayer al capitán general, con objeto de despedirse, pues en breve marchará á Mondariz en uso de licencia.

Ha llegado á Valencia, y ayer se presentó á las autoridades militares, el primer teniente del regimiento de Mallorca D. Gustavo Noguerol, hijo del general del mismo apellido, que viene de Melilla con unos días de permiso.

El ilustrado profesor de la Escuela Superior de Guerra, D. José Sánchez Ocaña, ha sido ascendido á comandante. Nuestra enhorabuena.

Ha quedado de reemplazo en esta región el capitán D. Juan Brumental, y le ha sido concedida licencia para Orán al teniente D. Enrique Marqués.

Se han concedido los siguientes destinos del arma de Artillería que afectan á la región: Les ha sido concedida la excedencia para esta región á los capitanes D. Vicente Fornals y D. Ernesto Pons, el primero de la comandancia de Menorca, y el segundo del 11.º regimiento montado.

También pasa á dicho regimiento el primer teniente D. Juan Ayza Borjoñón.

El capitán D. José Fardo ha sido nombrado secretario de causas de esta Capitanía general.

En el gobierno militar se interesa la presentación de Antonio Fayos Cervera, Vicente Guerrero Vizquier, Francisco Ochando Fornos, Agustín Sánchez Martínez, Manuel Vázquez Sabater, Pascual Gascont Andreu.

Notas de SPORT

La Sociedad de cazadores La Cinegética, participa á sus señores socios que la Gaceta del día 3 del actual publica una real orden anunciando que la Asociación de Cazadores y Pescadores de Valladolid ha solicitado la modificación del artículo 17 de la ley de Caza, en el sentido de que en Castilla la Vieja, ó por lo menos en aquella provincia, se prohíba la caza de las palomas torcaes y campestres, tórtolas y codornices hasta el 15 de agosto y que el periodo de la veda en dicha región comience el 1.º de marzo.

En vista de esto, se ha concedido un mes de plazo á contar desde la fecha de dicha real orden, para que las Sociedades de cazadores informen á la dirección general de Agricultura, Minas y Montes, de las ventajas ó perjuicios que puede causar dicha modificación.

Con el fin de estudiar lo mejor posible el informe que conviene dar á la citada dirección, para que no resulten perjudicados los intereses de los cazadores de esta región, La Cinegética ruega á todos aquellos señores que deseen indiciar algo sobre el particular, lo hagan lo antes posible por escrito al domicilio social, calle de la Sangre, 6, ó se dirijan al señor presidente, calle de la Paz, 11 y 13, los que quieran hacerlo verbalmente.

Notas LITERARIAS

El Papagayo publica hoy un chispeante número. Lleva caricaturas de K. Hito, Enrich, Galván, Milano, Valls, T.v.o. y otros.

ESCOLARES

Durante todo el presente mes se admitirán en la secretaría del Instituto General y Técnico, las instancias de los aspirantes que deseen examinarse de ingreso en el próximo mes de septiembre.

—¡Escribir!—repitió la comadre;—¡es imposible.

—¿Por qué?

—Porque no tendrás fuerza para hacerlo... ¡Os reto á que tracéis tres líneas! Pero hay un medio muy sencillo: dictadme y escribiré en vuestro nombre...

—Es necesario que escriba yo misma... Incorporadme, os lo ruego... colocad unas almohadas á mis espaldas, poned una pluma en mi mano y la veréis reanimarse por un instante.

—Ensayemos, pues que os empeñáis—dijo la matrona.—Soy un alma de Dios; quiero lo que quieren los demás.

La señora Angot se conformó con el supremo deso de Clotilde, y fué grande su sorpresa cuando vio que los dedos casi inertes de la condesa trazaban sobre el papel algunas líneas de una escritura, ciertamente irregular y temblorosa, pero perfectamente legible.

—Un sobre—murmuró.—Tomad el sobre que pedís. Clotilde escribió en él estas señas: Señor Vizconde de Grandlieu, en su hotel, faubourg Saint-Honoré, núm. \*\*\*.

—Ya está—dijo en seguida con voz débil como un soplo.—Ya era tiempo; no podía más.

—Ahora—observó la matrona—habrá que echar esta carta en el correo... ¿no es cierto?

—No, no; es necesario llevarla y volver con la respuesta.

Grandes surtidos en abanicos japoneses, desde 30 céntimos en adelante

Galones y entredoses bordados en metal y seda y demás artículos para adornos de vestidos. Cuantes hilo, lisos y calados.—Precios inverosímiles. CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES. Venta por piezas á precios del por mayor.—Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negro indestructible.—Recomendables á las maquinistas.

Noticias del Ayuntamiento

El paso á nivel del Grao. Ayer se recibió en el Ayuntamiento un oficio del ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles, solicitando se designe un representante para que intervenga en la formación del proyecto de supresión del paso á nivel del camino del Grao, según preceptúa la real orden de 19 de julio último.

El pavimentado de la Pasarela. D. Francisco Lledó se ha ofrecido á la alcaldía para realizar, con materiales de que es representante, las pruebas de asfaltado que han de hacerse en la Pasarela.

Comisión. La de Alumbrado se reunió ayer, acordando instalar varias lámparas y faroles en distintas calles, y adquirir por administración los postes de madera ó de hierro que sean necesarios para el alumbrado eléctrico del camino de Mondaca.

Crónica Central PLAZA DE TOROS

Un triunfo muy espontáneo obtuvo anoche la ópera de Verdi El Trovador, cantada en castellano por la compañía Gorgé.

Focas obras habrán alcanzado tan buena interpretación. Los artistas se crecen, indudablemente, con la bondad de las obras, y hacen una labor artística digna de todo encomio.

La ópera fué muy bien cantada por las hermanas Gorgé y el barítono Cortés y el tenor Ubeda, quienes alcanzaron formidables ovaciones.

Era natural: llevaban el gran arte al público, modestamente, pero muy bien realizado. Y sin querer, estas buenas acciones artísticas tienen su justa recompensa. Los aplausos eran tan entusiastas como justos.

Y todos ellos se resumían en las muestras de simpatía que corresponden al benemérito maestro Gorgé, cuya labor no puede ser más digna de loa. ¡Bravo por el maestro!

Círculos y Sociedades

En la junta general celebrada por el Colegio Oficial de Veterinarios de la Provincia fué nombrada la junta directiva siguiente: Presidente, don Felipe Sáiz; vice, D. Miguel Trigo; secretario, D. Tomás Paset; tesoro, D. José Orensanz; vice secretario, D. Ramón Gómez; vocales, D. José Juan Albriñana, D. Victoriano Arévalo, D. Pedro Herrero y D. Santos Rubio.

En el sorteo especial verificado en la tómbola de la Sociedad de Obreros en General, salió agraciado el núm. 1.288. El poseedor del número premiado, podrá pasar á recoger el regalo, que es el del señor capitán general, al domicilio de la Sociedad, Horno del Hospital, 2, pral.

Se ha constituido una nueva Sociedad, titulada Agrupación Instructiva Artesana, cuya junta directiva es la siguiente:

Presidente, Fernando Penalba; vice, Manuel Antón; secretario, César Couvel; vice, José Romero; contador-tesoro, Manuel Ferrer; vocales: Angel Pastor, S. T. Bautista Villalba, Enrique Merino, Pascual Amores y Vicente Bonet.

Crónica de sucesos

UNA DEMENTE.—En la plaza de la Virgen promovió ayer un fuerte escándalo una infeliz mujer que tiene perturbadas sus facultades mentales y que se sumergió en el agua de la taza de la fuente que hay en la citada plaza, sin que pudiesen evitarlo los guardias municipales y las personas que en aquel punto se congregaron.

Afortunadamente pasó en aquel momento por allí nuestro amigo el Dr. D. José Sanchis Bergón, quien con la habilidad que ha adquirido del continuo trato con enfermos de facultades mentales perturbadas y dolencias nerviosas, hizo retirar de allí á los guardias y al público, y acercándose á la infeliz demente, y habiéndola con cariño, pudo convencerla de que no podía continuar en aquel sitio.

El Dr. Sanchis Bergón acompañó á María Dolores Sánchez, que así se llama la desgraciada mujer hasta la Casa del Vestuario, desde donde pasó al gobierno civil, quedando á disposición del gobernador.

La citada mujer, según dijo, es natural de los Picos de Europa, y se negó á constatar á las presencias del anillo.

—Adelantaré el dinero—dijo,—y la llevaré antes de cinco minutos.

—¿Qué hora es?—preguntó Clotilde.

—Las ocho de la mañana.

—A las diez puede estar de vuelta. Os suplico, señora, que recomendéis mucho la prontitud; tengo tan poco tiempo de que disponer... Es necesario que viva aún cuando llegue la respuesta.

—Tranquilizos, recomendaré al hombre que tome el paso ginecístico; y además, querida señora, ya veis que estáis menos mal de lo que decíamos y puede ser que volváis; palabra de honor, no afirmaré que no suceda.

Los labios pálidos de Clotilde intentaron una triste sonrisa.

—Voy á ocuparme de la carta—añadió la matrona,—y á seguida daré á la pagueña un buen almuerzo de leche de cabras. ¿Queréis abrazarla otra vez antes de llevármela?

—Sí... ¡Oh, sí!... Sí quiero.

La señora Angot se inclinó sobre el lecho y acercó la carta de la niña á la boca de la moribunda, que, al tocar este rostro con su desigual aliento, se decía:

BULBILIFERO

INSECTICIDA SERRANO

Este preparado es el más potente y radical destructor de los parásitos é insectos que atacan al Naranjo, Limonero, Olivo y demás árboles frutales. Con su empleo desaparece totalmente el polilla negra, serpiente negra, etc.

Por su eficacia y bondad obtuvo el PRIMER PREMIO concedido por el Excmo. señor ministro de Fomento, á propuesta del Tribunal del Concurso Internacional de Insecticidas celebrado en Valencia el año 1911.—Para despacho y venta, Jerusalén, 2, Valencia.

guntas que respecto á su procedencia se le hicieron.

El numeroso público que presentó en la plaza de la Virgen el caritativo acto del citado doctor, hizo muchos elogios de su conducta, y al retirarse le tributó un aplauso, cariñosa muestra de simpatía y admiración por su noble proceder.

ATROPELLO.—En la calle Mayor del Grao ocurrió ayer una desgracia, de la que resultó víctima un hombre, llamado José Molina Carbonell, de 61 años.

En el tranvía núm. 23 de la línea de Caro, se dirigió á la playa el citado Molina, que ocupaba un asiento en el coche-jardinería. Al llegar el tranvía á la calle indicada, frente al cine Victoria se apeó del tranvía, que estaba en marcha, y lo hizo de espaldas, cayendo bajo las ruedas.

Inmediatamente se detuvo el tranvía, varios pasajeros recogieron al desgraciado Molina, y en el mismo coche, que cambió de línea, le condujeron al dispensario médico del Puerto, donde los médicos de guardia, al reconocer al herido, vieron que tenía la pierna derecha destrozada. Los facultativos procedieron en seguida á la amputación de la pierna lesionada, por encima de la rodilla.

El estado de Molina fué calificado de gravísimo. El conductor del tranvía, Francisco Gil Romero y el obrador de la jardinería fueron llamados á declarar ante el juzgado municipal del Grao, y como demostraron que el Molina se había arrojado del tranvía sin avisar para que parase, fueron puestos en libertad inmediatamente.

El juzgado se constituyó luego en la casa de Soorro, recibiendo declaración al herido. Este habitaba en la calle de En Sanz, núm. 15, segundo, y á última hora continuaba en grave estado.

DISPAROS Y ALARMA.—La policía del distrito del Grao, practicando anoche un cateo, detuvo á un individuo llamado Ramón Pérez Soler, á quien ocupó un puñal. Como el citado individuo resistiera á los agentes y se diera á la fuga, éstos le persiguieron por la calle de Chapa, y para detenerle nuevamente, tuvieron necesidad de hacer dos disparos de revólver, que causaron gran alarma. El agente Sr. Vallés consiguió reducir al detenido, trasladándole al retén.

Noticias teatrales

Hoy domingo, últimas funciones en la plaza de Toros por la aplaudida comedia de Gorgé, que tan brillante temporada ha hecho este verano.

Por la tarde, gran matiné de moda con programa extraordinario, formado con la popular ópera en dos actos Cavalleria Rusticana y con los precios de 0'20 pesetas silla con entrada y 0'10 entrada general.

Por la noche, á las 9'30, despedida de la compañía con la chistosa zarzuela en tres actos El Rey que robó, presentada con todo aparato y propiedad.

Diario de Avisos

Acequia de Favara.—Esta Comunidad ha de proceder al cobro del caudaje ordinario correspondiente al ejercicio de mil novecientos doce á mil novecientos trece, y para que los regantes puedan hacer las reclamaciones oportunas, se pone de manifiesto el reparto por término de diez días, á partir del diez del actual, en el despacho del letrado asesor de la Comunidad, Navellos, cuatro, entresuelo, desde las nueve á las doce, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, no se admitirá reclamación alguna.

Valencia cinco de agosto de mil novecientos doce.—El síndico, Francisco Puchalt.

El disloque

¿Quiere usted comprar barato gemelos, aparatos fotográficos, gramófonos, discos, juguetes, etc. etc. etc.? En la tienda de la casa Oriamendi liquidarán, desde mañana, multitud de artículos interesantes y muy baratos. Esta casa garantiza la baturra de lo que liquida.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Tiburcio, mártir; y Santa Susana, virgen y mártir.—El oficio y la misa.

—Que el comisionado acaba de llegar. El señor vizconde de... no me acuerdo del nombre... en fin, á quien habéis escrito, se hallaba en su hotel, un hotel de primera clase, según parece; el comisionado entregó la carta al propio ayuda de cámara de ese señor.

—Pero ¿y la respuesta?—murmuró Clotilde.—¿y la respuesta?

—No la hay escrita; pero es lo mismo. El ayuda de cámara volvió diciéndome que su amo se disponía á venir al instante.

La señora de Randal lanzó un suspiro, como el que se ve libre de un gran peso.

Por la primera vez en tantos días, meses y aun años de padecer, un sentimiento casi alegre dilatábase su corazón maltratado.

—¡Vienen!—murmuró.—¡Ah! bien segura estaba de ello. Y si yo hubiese querido, ahí estaba la felicidad... Sueños insensatos de los veinte años, ¡qué precio os he pagado!

Habrían transcurrido apenas cinco minutos, cuando resonó en el boulevard exterior el trote de un caballo de raza. Un cupé pequeño, de color oscuro, muy sencillo, pero de la más exquisita elegancia, se paró ante el inmueble del señor Vignot, llamado Fil-en-Quatre, y el cochero del vizconde de Grandlieu vió con profunda sorpresa que su

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Pepita, de Palamós, con alfarería.—Vapor San Vicente, de Barcelona, en lastre. Salidos: Vapor Aznarra, para Marsella y Escalas, de tránsito y otros.—Vapor Antonio Velázquez, para Barcelona y Escalas, de tránsito y otros.—Vapor Jorge Juan, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Ciudad de Soler, para Certe, con vino y otros.—Vapor Cullera, para Certe, con vino y otros.—Vapor Fanny, para Cartagena, de tránsito.—Polacra-goleta Isabel, para Palamós, con vino.—Laud Antonieta, para Barcelona, con efectos.—Laud María Encarnación, para San Carlos de la Rápita, en lastre.

Los periódicos oficiales

Madrid 10, á las 6:30 noche. La Gaceta inserta hoy las siguientes disposiciones: Una real orden de Hacienda disponiendo que se habilite la aduana de Benicarló para la importación de abonos químicos de todas clases, procedentes del extranjero; una circular de Gobernación disponiendo que los directores, secretarios e intérpretes de las estaciones sanitarias de los puertos formen parte del tribunal de exámenes de castellano de los médicos de los buques extranjeros que se dediquen al transporte de emigrantes, y una circular de Guerra resolviendo que los mozos que hayan ingresado en Caja el primer período de servicio en filas y quieran acogerse á los beneficios del art. 268 de la ley de Reclutamiento, puedan renovar el compromiso hasta el 31 del corriente.

El centenario de las Cortes de Cádiz

Madrid 10, á las 7:15 tarde. Los diputados gaditanos visitaron esta mañana al Sr. Canalejas para hablarle de las fiestas centenarias de las Cortes. Confían en que la Compañía Transatlántica ceda un barco para alojamiento. Dichos diputados pretenden que á las fiestas militares asistan los estandartes de todos los regimientos de España. El Sr. Canalejas les manifestó que esto dificultaría el problema de los alojamientos, pues tendrían que concurrir por lo menos 150 oficiales.

Proyectos de Hacienda

Madrid 10, á las 8:30 noche. La revista financiera El Economista se ocupa de la situación económica de España, atribuyendo al Sr. Navarro Reverter los siguientes proyectos: En el balance del Banco, modificará los epígrafes sobre cuentas corrientes del Tesoro y reserva en oro para Aduanas. En lo sucesivo se denominarán «Saldo por pesetas del Tesoro» y «Saldo por cuenta en oro del Tesoro». Se abrirá una cuenta corriente de 75 millones, que el Banco tendrá la obligación de facilitar al ministro, con cuya cantidad podrá atender el Sr. Navarro Reverter á las obligaciones generales hasta el otoño. Después de abrir un empréstito para satisfacer obligaciones atrasadas, y otro especial en el que se consignarán los gastos en Africa después de la firma del Tratado con Francia y los de Fomento é Instrucción. El proyecto de Mancomunidades preocupa al ministro, porque aumentará los gastos. También los aumentará la división territorial de Canarias.

Notas de San Sebastián

Madrid 10, á las 8:45 noche. De San Sebastián comunican las siguientes noticias: En el expreso llegaron esta mañana los ministros de Estado y de la Guerra. Fueron recibidos por el ministro de Hacienda y las autoridades. El ministro de Estado habló con los periodistas y les dijo que el general Luque había marchado á Hendaya para almorzar con su familia, y que regresaría á las cuatro de la tarde para despachar con el Rey á última hora. Manifestó también que en el expreso de mañana llegará el Sr. Canalejas, y probablemente el Sr. Alba, y luego se reunirán los ministros y celebrarán un Consejo, preparatorio del que el lunes presidirá el Rey. Los periodistas preguntaron al Sr. García Prieto si en el Consejo del lunes se trataría de la cuestión internacional. La contestación fué negativa. «Trataremos—dijo—del incidente de Mazagán, aunque todavía no tenemos noticias detalladas. Los informes recibidos hasta ahora son favorables al cónsul de España. El «Río de la Plata» dejó en Mazagán al secretario Sr. Aguirre, regresando á Tánger. Terminó diciendo el ministro que en cuanto M. Poincaré regrese de su viaje á Rusia, se firmará el Tratado con Francia sobre Marruecos.

El viaje del Rey

Madrid 10, á las 9:15 noche. Llegó á San Sebastián Su Majestad el Rey, procedente de Londres. El viaje de Inglaterra á Calais lo hizo el Monarca en el vapor «Riviera». Al desembarcar fué cumplimentado por el cónsul inglés y las autoridades marítimas francesas. Llegó á París en tren especial, formado por dos coches. Esperaba á Su Majestad el embajador español Sr. Pérez Caballero, quien subió inmediatamente al coche-salón, y á los siete minutos reanudó el tren especial su marcha, dirigiéndose á la estación de Austerlitz. Mientras se unían los vagones del especial al tren rápido, descendió el Rey á los andenes, donde le aguardaban, para saludarle, representantes del presidente de la república, del gobierno, junto con el prefecto de policía, el alto personal de la embajada de España y otros personajes principales. El Rey habló unos momentos con todos ellos, y despidiéndose amablemente de cada uno de ellos, subió al tren otra vez, y abandonó la estación de Austerlitz. Al tren regio subió el comisario M. Houdaille, encargado de la vigilancia especial del tren hasta la frontera. En la estación de Hendaya fué recibido el Soberano por el ministro de Hacienda, el gobernador civil de Guipúzcoa y el cónsul de España. En cuanto llegó á San Sebastián, trasladóse el Monarca al palacio de Miramar, de donde salió poco después, vestido de blandista, para tomar parte en las regatas. El Rey ganó en las regatas la copa del mi-

nistro de Marina piloteando el balandro «Hispania».

La copa de los Infantes D. Fernando y doña María Teresa la obtuvo el balandro «Tonino»; la del Rey el balandro «Mecea»; la de Arana el «Dóriga» y la del Infante D. Carlos el «Jarana».

De Marruecos

Madrid 10, á las 9:30 noche.

Más detalles sobre lo de Mazagán

Tánger.—Un corresponsal de Mazagán refiere, en carta fecha del 7, algunos incidentes relativos al combate que se trabó entre los franceses y los partidarios del Triahi.

Después de sesenta horas de asedio, al enterarse el Triahi de que además de los quinientos hombres que le sitiaban, los franceses habían pedido á Azemur refuerzos, que debían llegar próximamente, rompió el cerco. Con objeto de conseguirlo, ordenó que parte de las fuerzas á sus órdenes amenazara á los sitiadores para distraer su atención, y aprovechando la confusión que causó en sus enemigos el tiroteo, atravesó el pueblo, dando pruebas de gran valor y serenidad.

En el trayecto encontró á varios policías y al jefe del tabor de caballería, á los que perdonó la vida, manifestando que no quería hacer mal á nadie, y ordenó á sus partidarios que le acompañaban que hicieran lo propio.

A la salida de la población le salió al paso el oficial francés Klebber, el cual trató de atacarle, haciendo algunos disparos. El Triahi se defendió, matando al oficial y apoderándose de su caballo, en el que prosiguió la fuga.

La salida del Triahi de Mazagán evitó que los sucesos adquirieran mayor gravedad, pues posteriormente se supo que dos hijos suyos, al tener noticia de que su padre se hallaba en peligro, habían reclutado grandes contingentes de kabileños, dispuestos á asaltar la ciudad para rescatarlo.

El corresponsal confirma los informes acerca de la extremada corrección que observó el cónsul de España en los sucesos ocurridos en Mazagán.

Regreso de M ini r

Casablanca.—El general Liautay debía cenar anoche con el general Moinier, antes de la partida de éste; pero á causa de los acontecimientos de Mazagán y la muerte de un sub-oficial francés, Liautay se limitará á ir mañana á Casablanca á despedir á Moinier.

Madrid 11, á la 1:50 madrugada.

Nueva plaza de Toros

Dicen de Melilla que la Junta de festejos, de acuerdo con la empresa de la nueva plaza de Toros, se propone dar gran impulso á las obras, y al efecto, desde mañana trabajará una brigada de 400 albañiles. La inauguración del nuevo circo será en la primera quincena de septiembre.

El general Aizpuru

El general Aizpuru ha cumplimentado al general García Aldave.

Consejo de guerra

En el cuartel del regimiento de Taxdir se ha celebrado un Consejo de guerra por insultó á la fuerza armada, contra el cabo de artillería Antonio Ros y los soldados Cirilo Cerdá y Juan Viniagra.

Embarque de tropas

Dicen de Algeciras que en tren llegaron, procedentes de Córdoba, 584 soldados del regimiento de la Reina, que hoy embarcarán en el «Canalejas» con rumbo á Larache.

Las regatas en San Sebastián

Madrid 10, á las 10:15 noche. Un despacho de San Sebastián comunica que el resultado de las regatas celebradas hoy en aquella dársena es como sigue: Resultaron vencedores en las regatas: Para balandros de 15 metros, el «Hispania».

De 10 metros, el «Tonino». De 8 idem, el «Winphea» (francés). De 7 id., el «Chispas». De 6 id., el «Farruco». Sunderklases, el «Dóriga».

Madrid 10, á las 11:15 noche.

EL TIEMPO

Por el golfo de Vizcaya é internándose en Francia, se ha formado un área de presiones débiles, y por el Este de nuestra Península también las presiones son relativamente bajas. El tiempo es bueno en toda España, y los vientos flojos ó moderados de dirección variable, y la temperatura se va elevando algo. El termómetro indicó 21 grados á las ocho de la mañana, 28 á las doce y 26 á las cuatro de la tarde. La temperatura máxima ha sido de 31 grados y la mínima de 18. El barómetro marca tiempo variable.

LA DE ARCHENA

Comandancia militar

Madrid 10, á las 11:20 noche. A propuesta del capitán general de la tercera región, el ministro de la Guerra ha publicado la correspondiente real orden, suprimiendo la Comandancia militar de Archena. Para las épocas de baños, únicos en que los servicios de dicho organismo se necesitan, se nombrará el jefe y personal indispensables para llenar este servicio.

An es de emprender el viaje

Declaraciones del Sr. Canalejas

Madrid 10, á las 11:25 noche.

El Sr. Canalejas, antes de salir esta noche, á las ocho, en el subexpreso para San Sebastián, recibió en el ministerio de la Gobernación á los periodistas, y nos habló de varios asuntos de actualidad, haciendo algunas declaraciones interesantes, que son muy comentadas esta noche, por venir de quien vienen y por las cuestiones tratadas. Acerca de los sucesos de Mazagán, dijo que el presidente del Consejo de ministros que había recibido impresiones ofiosas y particulares del comandante del crucero «Río de la Plata», que, como es sabido, llevó á Mazagán al segundo secretario de nuestra legación en

Tánger, D. Manuel Aguirre, para que éste informase de todo al gobierno.

Dicho comandante, al llegar á Tánger de regreso de Mazagán, donde dejó al referido diplomático, ha teleografiado extensamente al señor Canalejas, comunicándole sus impresiones acerca del lamentable incidente en el que tan principal parte ha tomado nuestro cónsul en Mazagán.

Parece que este funcionario y su compañero el cónsul de Francia hace tiempo que hallábanse enemistados, hasta el punto que ni siquiera se visitaban.

Cuando ocurrió el conflicto provocado por El Triahi, el cónsul francés supuso que el español prestaba su ayuda y protección á dicho kaid faltando á los preceptos internacionales y á las relaciones de concordia entre dos naciones amigas, mientras que el cónsul español entendía que ajustaba su conducta á las prescripciones del Derecho internacional, creyéndose obligado á proteger á El Triahi, que se acogía al pabellón español.

Esta es la opinión del distinguido marino que manda el «Río de la Plata».

Agregó el Sr. Canalejas que el Sr. Aguirre—en quien el gobierno tiene plena confianza, por tratarse de un diplomático inteligentísimo—enviará en su día, después de recoger en Mazagán todos los elementos de juicio, un amplio informe sobre lo ocurrido, las causas próximas y remotas del incidente y la responsabilidad de cada uno de los actores, informe que servirá de punto de partida para las resoluciones ulteriores que el gobierno estime de su deber adoptar.

El Sr. Canalejas expuso su satisfacción, en vista de la actitud de la parte más importante de la prensa francesa, que ha hecho la debida distinción entre los hechos desarrollados en Mazagán y la conducta correctísima del gobierno de España.

Porque respecto de la prensa inspirada por el partido colonista francés, ya es conocida la actitud constante (e éste en todo cuanto se refiere á la colaboración de España con Francia en los asuntos marroquíes, y después de todo ninguno de los dos gobiernos es responsable de lo que digan algunos periódicos de sus respectivas naciones.

Cuanto á la cuestión obrera, el Sr. Canalejas hizo también precisas y concretas declaraciones.

Dijonos que la huelga de Zaragoza sigue en igual estado, reinando en aquella ciudad alguna agitación en favor del paro general, como resultado de ciertos manejos.

«Los ferroviarios son ajenos completamente á estos trabajos que se hacen en la sombra—agregó el jefe del gobierno.—Así lo manifestó al gobernador civil una numerosa comisión de ferroviarios zaragozanos.

Ello demuestra que los ferroviarios, lo mismo que vieron en Almería, comprenden ahora en Zaragoza que ciertos elementos tratan de confundir las cuestiones de carácter societario, que son resultado de la organización obrera con movimientos de índole política, en los que se busca á los obreros para echarlos por delante, con fines que nada tienen que ver con el mejoramiento de la clase.

El gobierno prestará todo su apoyo á la clase obrera en sus justas peticiones, incluso poniéndose enfrente de las empresas cuando no tengan éstas razón en los conflictos que surjan; pero se mostrará enérgico en sus resoluciones, cuando se trate de perturbar el orden público.

En este punto, los ferroviarios de Zaragoza han probado que tienen exacta noción de la realidad, y se han negado á servir de comparas de los elementos políticos, no secundando los trabajos para plantear la huelga general.»

El Sr. Canalejas terminó diciendo que el gobierno cree que, así como el verano anterior se procuró lanzar á los mineros á la huelga para perturbar la tranquilidad pública, se ha buscado en el actual á los ferroviarios, con el fin de que sirvieran de carne de cañón, para la misma criminal campaña.

Madrid 10, á las 11:30 noche.

España estará representada

Congreso Internacional

de Cámaras de Comercio

Madrid 10, á las 11:30 noche. El presidente de la Cámara de Comercio de esta Corte visitó al Sr. Canalejas para manifestarle que dicha corporación había designado al dicente para que le representara en el Congreso Internacional de Cámaras de Comercio que á primeros de septiembre se celebrará en Boston.

El jefe del gobierno tuvo calurosos y merecidos elogios para el Sr. Prast y para el desprendimiento de la Cámara. Le anunció que el ministro de la Gobernación prepara un real decreto concediendo al ya nombrado Sr. Prast la representación oficial de España en aquel Congreso.

HUELGA TERMINADA

La de tranviarios de Málaga

Madrid 10, á las 11:35 noche.

Un despacho de Málaga comunica que está tarde, á las tres, se reunieron en el despacho del gobernador comisiones de la empresa de tranvías y de obreros huelguistas, para conocer y dar la conformidad, en su caso, al laudo redactado por la comisión arbitral. Este arreglo, luego de amplia y unánime discusión, fué aprobado en todas sus partes y firmado inmediatamente por las comisiones reunidas.

Mañana se reanudaré el trabajo. A última hora de la tarde, fueron también numerosos los obreros que acudieron á los talleres para preparar la reanudación del trabajo, que será mañana.

El laudo es uno de los más perfectos que se conocen. Las principales bases del mismo, son:

Reposición de todos los empleados despedidos, dejando á la empresa la facultad de instruir expediente para volver á despedirlos, si realizaron actos que á ello les hacía acreedores.

Las futuras cesantías serán todas mediante expediente.

Las horas de trabajo serán: diez en verano y nueve en invierno. Los sueldos, tres pesetas y 2/90, respectivamente.

En invierno la empresa repartirá, previo prorrateo entre sus empleados, el 1 por 100 de las multas impuestas. Estas multas no podrán ser inferiores al 50 por 100 del jornal, ni exceder de éste en ningún caso.

El laudo comenzará á regir el 25 del corriente.

Madrid 10, á las 11:40 noche.

EL DIA TAURINO

Madrid 10, á las 11:40 noche.

EN HUELVA

Seis novillos de Concha-Sierra, lidiados por las cuadrillas de Limeño y Gallo. Entrada un lleno completo.

Primer.—Varas, cuatro; caídas, una; caballos, cero. En los quites es aplaudido Gallito. Limeño hace una superior faena de muleta, y despacha al novillo de un gran volapié. (Ovación.)

Segundo.—Resulta un bicho de cuidado. Sufre cuatro garrochazos por dos vuelcos y otros tantos caballos. Los banderilleros regulares, Gallito manda retirar á la gente, y solo, de cerca y con valentía ejecuta una gran preparación y hace rodar al bicho de una estocada en lo alto. (Ovación.)

Tercero.—Es castaño y muy cornicorto. Limeño resulta bien por verónicas. El de Concha-Sierra torea manso y apenas si se consigue hacerle tomar las varas reglamentarias. En el segundo tercio coloca Limeño un par abierto. El bicho se hace difícil á la hora suprema y el trabajo de José Gárate se hace pesado. Al entrar á matar es cogido y volteado Limeño, que pasa á la enfermería en brazos de los monos sabios. Toma los avíos Gallito, muletea brevemente y le atiza al castaño una baja.

EL DIA TAURINO

Madrid 10, á las 11:40 noche.

EN HUELVA

Seis novillos de Concha-Sierra, lidiados por las cuadrillas de Limeño y Gallo. Entrada un lleno completo.

Primer.—Varas, cuatro; caídas, una; caballos, cero. En los quites es aplaudido Gallito. Limeño hace una superior faena de muleta, y despacha al novillo de un gran volapié. (Ovación.)

Segundo.—Resulta un bicho de cuidado. Sufre cuatro garrochazos por dos vuelcos y otros tantos caballos. Los banderilleros regulares, Gallito manda retirar á la gente, y solo, de cerca y con valentía ejecuta una gran preparación y hace rodar al bicho de una estocada en lo alto. (Ovación.)

Tercero.—Es castaño y muy cornicorto. Limeño resulta bien por verónicas. El de Concha-Sierra torea manso y apenas si se consigue hacerle tomar las varas reglamentarias. En el segundo tercio coloca Limeño un par abierto. El bicho se hace difícil á la hora suprema y el trabajo de José Gárate se hace pesado. Al entrar á matar es cogido y volteado Limeño, que pasa á la enfermería en brazos de los monos sabios.

Toma los avíos Gallito, muletea brevemente y le atiza al castaño una baja.

Cuarto.—Es mogón del derecho. Sufre cinco sangrías, da un porrazo y no mata ningún caballo. Gallito es ovacionado toreando de capa y en los quintes.

Después toma los palitroques y coloca al quiebro un par y luego dos al cuarto; pide permiso al presidente y coloca otro par. (Ovación.) La preparación con la muleta es excelente; fué aplaudido con entusiasmo. Igualó el curro, metió Joselillo el pie, y recibiendo dejó una estocada torcida, repitiendo al volapié con una corta desprendida. (Aplausos.)

Quinto.—Cárdeno, bien puesto. Toma cuatro varas y no causa el menor daño. Gallito cuarteaba un buen par, y los chicos de turno otros dos regulares. El pequeño Gallo muleteó sin lucimiento, y pasaporteó al bicho de una estocada baja.

Sexto.—Negro. Varas tres, caídas una y caballos uno. Bien banderilleado pasó á manos de Gallito, que bregó indilutamente con el buey y lo mató de un bajonazo.

El parte facultativo dice así: «Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el diestro José Gárate, Limeño, que presentaba síntomas de conmoción cerebral y erosiones en la cara y el pecho.»

A pesar de esto aseguran los médicos que podrá torear mañana en Sevilla.

Madrid 10, á las 11:45 noche.

Noticias cortas

Procedente de Córdoba llegó á Algeciras un batallón del regimiento de la Reina, que embarcó en el vapor «Canalejas» para Larache.

Dícese que en la próxima combinación de mandos ascenderán á generales de brigada el coronel del regimiento de Taxdir Sr. Ampurias y el de ingenieros Sr. La Llave.

El representante de Portugal Sr. Rivas conferenció esta mañana con el Sr. Canalejas, pero ninguna referencia dieron de esta entrevista.

Llegó á Burgos el ministro de Instrucción, siendo recibido por las autoridades civiles y militares y los alumnos extranjeros matriculados para aprender el castellón.

«Unos cuantos protestantes visitaron al señor Canalejas para hablarle del caso del soldado de Ferrol. El jefe del gobierno ofreció enterarse.»

«Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver del muerto de la Academia de Fluencarral, cuya muerte parecía misteriosa. Del dicho reconocimiento resulta que el joven en cuestión ha fallecido de peritonitis, siendo, por tanto, infundado el inquietante rumor que ayer y anteyer circuló.»

«El primer tercio de la Lotería ha correspondido hoy al Banco Hispano Americano, que lo tenía distribuido entre sus clientes de fuera de Madrid.»

«En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del coronel Sr. Fernández Silvestre, participando que reina tranquilidad en Alcazarquivir y Larache.»

Madrid 10, á las 11:50 noche.

De PROVINCIAS

Emigrantes portugueses en Cáceres

Cáceres.—Llegaron 58 emigrantes portugueses. Se proponían proseguir su viaje á Cádiz, pero las autoridades no lo consintieron por carecer de documentos los viajeros.

Fiesta de a iación

Coruña.—En el campo denominado de Estrada se celebró la fiesta de aviación, que estuvo concurridísima. Fué amenizada por tres bandas de música.

Tissier se elevó á 500 metros, realizando varios vuelcos sobre la capital. Fournet y Garnier realizaron también notables experiencias. Tissier volvió á elevarse, llegando á los pueblos del otro lado de la ría.

No ias e Bil o

Bilbao.—Llegó en el tren de la línea de Santander el ministro de Gracia y Justicia, que en la estación fué recibido por las autoridades, tributándole honores una compañía del regimiento de Garelano. Almorzó en el Club Náutico con el gobernador y el alcalde, y por la tarde marchó á San Sebastián, acompañándole el gobernador civil hasta Castaña.

«El señor obispo de Lugo llegó esta mañana, y es esperado el prelado de Almería.»

«Las modistas madrileñas siguen siendo agasajadas. Hoy realizaron una excursión á la ría y visitaron la plaza de Intancho. Esta noche asistirán al café del Boulevard.»

«A un revendedor le han sido decomisadas 2.000 pesetas de entradas para la corrida de toros. El importe ha sido entregado á los asilos. El revendedor ha sido multado con 500 pesetas.»

En honor de Linares Rivas

Coruña.—Con gran solemnidad se celebró hoy el acto de descubrir la estatua que el pueblo de la Coruña ha erigido á la memoria del ilustre patrio el ex-ministro D. Aureliano Linares Rivas, que tantos beneficios hizo á la capital.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, corporaciones, entidades y un público numerosísimo.

También asistió en corporación el Ayunta-

miento de Santiago, de donde era natural el señor Linares Rivas, y ocuparon puestos de honor un hermano del homenajeado y su hijo el senador y escritor D. Manuel Linares Rivas.

Los alcaldes de la Coruña y Santiago pronunciaron elocuentes discursos elogiando la labor del ilustre hombre público, á quien se dedicaba el homenaje.

Por la noche, en el Círculo Conservador, se verificó una solemne sesión necrológica, que fué presidida por el marqués de Figueroa.

Hicieron uso de la palabra el senador señor Torres Taboada, el diputado á Cortes Sr. Lombardero y el marqués de Figueroa, enaltecido todos la memoria del Sr. Linares Rivas.

La huelga e Zaragoza

Zaragoza.—Celebróse en la Casa del Pueblo el anunciado mitin obrero, que estuvo muy concurrido.

Los representantes de los Gremios convinieron en la necesidad de ayudar á los albañiles huelguistas, y celebrarán otra reunión con el fin de buscar la forma de prestarles auxilio.

Inauguración de un Labo ator o

Soria.—Se ha inaugurado el Laboratorio municipal, montado con arreglo á los mayores adelantos. Al acto, que revistió inusitada brillantez, acudieron las autoridades.

Júbilo por unas escuelas

Ferrol.—En los 3.000 obreros que trabajan en los arsenales de la Sociedad Española de Construcciones Navales ha producido gran satisfacción la noticia de que el Consejo administrativo ha decidido fundar dos escuelas dotadas de los más completos adelantos.

Sobre lo de Portugal

Orense.—Dícese que en virtud de un artículo referente á la conducta observada por las autoridades de Ginzó sobre la última intontona monárquica, se ha abierto proceso.

También se dice que el encargado de la estación telefónica de Ginzó ha pedido á la Dirección general de Comunicaciones que se abra expediente para dejar á salvo su responsabilidad en lo que al asunto se refiere.

«Marcharon á Cuenca siete emigrados y tres á Vigo, con dirección éstos al Brasil.»

«Según la relación del gobierno civil, han desfilado hasta el día por Orense, en diferentes direcciones, 292 portugueses, de los cuales, un centenar se costearon sus gastos por cuenta propia, y los restantes por la del gobierno español.»

Las elecciones en Sevilla

Sevilla.—El Directorio del partido republicano ha publicado un Manifiesto recomendando á sus partidarios la unión con los socialistas frente al candidato del gobierno, en la próxima lucha electoral.

Una conferencia

San Sebastián.—Los ministros de Estado y de la Guerra celebraron una larga entrevista, tratando del incidente de Mazagán. El señor Luque salió á las seis de la tarde para Hendaya.

Muere por haber perdido el tren

Orense.—Procedente de Barcelona, y de paso para Pontevedra, llegó hoy un viajero que se apeó en esta estación. En el café tomaba un refresco cuando partió el tren, dejándolo en tierra.

El viajero sufrió tan grave contrariedad y se exacerbó tanto, que una hora después falleció.

Mitín ferr viar o

Vigo.—El concejal socialista madrileño Vicente Barrio ha llegado á esta capital para tomar parte en un mitin de propaganda ferroviaria.

De Vigo irá Barrio á Santiago para asistir á otro mitin.

Dos noticios

Orense.—Dicen de Verín que el alcalde ha retirado la dimisión que tenía presentada, habiéndose hecho otra vez cargo de la alcaldía.

También dicen de Verín que en Airmbra, pueblo cercano á esta población, ha estallado una bomba en la puerta de la casa del concejal D. David Ossorio, sin que ocurrieran desgracias.

Se cree que se trata de una venganza política.

De BARCELONA

Barcelona 10, á las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—Los ferroviarios.—Escándalo en un teatro.—Dos mitins.—Tren de mercancías descarrilado.—Explosión de una caldera.—Sobre una dimisión.—Diez y nueve conferencias.—Correo de Manila.—Intento de robo.

Durante el día de ayer entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Tellus», «Cabo San Sebastián», «López López», «España», «Ramonita», «San Leandro», «Játiva» y «Bastia».

Zarpan las siguientes: «Lydmontan», «Umbo», «Ciscar», «Emilia», «Buenos Aires», «Bellver» y «Montetoro».

</

